
                                                           

33 期“乘法公式”自测题（B 卷） 

基础闯关：时间 45 分钟，满分 100 分． 

江苏 陈德前 

一、选择题：（每小题 3 分，共 18 分） 

1．下列计算正确的是（  ） 

A． 2 2(2 3) 4 12 9x x x− = + −     B． 2 2(4 1) 16 8 1x x x+ = + +  

C． ( )( ) 2 2=a b a b a b+ − +        D． 2(2 3)(2 3) 4 3m m m+ − = −  

2．若用简便方法计算 21999 ，应当用下列哪个式子？（  ） 

A． 2(2000 1)−                B． (2000 1)(2000+1)−  

C． (1999 1)(1999+1)−       D． 2(1999+1)  

3． 2 2 2 2( 5 4 )(5 4 )x y x y− + − 运算的结果是（  ） 

A． 4 425 16x y− −        B． 4 2 2 425 +40 16x x y y− −  

C． 4 425 16x y−         D． 4 2 2 425 40 +16x x y y−  

4．若 2( + ) 9x y = ， 2( ) 1x y− = ，则 xy的值为（  ） 

A．2          B．3          C．4          D．5 

5．已知 2 2( ) = + 36x m x nx+ + ，则 n 的值为（  ） 

A． 6       B． 12       C． 18        D． 72  

6．如图 1 所示，用 1 个边长为 c 的小正方形和直角边长分别为 a，b 的 4 个直角

三角形，恰好能拼成一个新的大正方形，其中 a，b，c 满足等式 2 2 2c a b= + ，由

此可验证的乘法公式是（  ） 

A． 2 2 2( ) 2a b a ab b+ = + +          B． 2 2 2( ) 2a b a ab b− = − +  

C． 2 2( )( )a b a b a b+ − = −          D． 2 2 2( )a b a b+ = +  

 



                                                           

 

图 1 

二、填空题：（每小题 4 分，共 32 分） 

7．计算： 23 2
( )
4 3

a b− = ______， 2( 2 3)ab− + = ______． 

8．若 =3a b+ ， =7a b− ，则 ab =      ． 

9．已知 =7a b+ ， = 8ab − ，则 2 2a b+ =      ． 

10．小明在利用完全平方公式计算一个二项整式的平方时，不小心用墨水把中间

一项的系数染黑了，得到正确的结果为 2 24 9a ab b + ，则中间一项的系数是   ． 

11．已知某正方形的面积是 2 16 64x x+ + （x＞0），则该正方形的边长可表示为

______． 

12．若 2 8x x k+ + 是一个多项式的完全平方，则 k 的值为______． 

13．若2 =25m n+ ， 2 =2m n− ，则 2 2( 3 ) (3 )m n m n+ − − = ______． 

14．已知 =8a b+ ， 2 2=4a b ，则
2 2+

2

a b
ab− = ______． 

三、解答题（共 50 分） 

15．（6 分）已知 =6x y+ ， =4xy ，求下列各式的值： 

（1） ( 2)( 2)x y+ + （2） 2( )x y−  

 

 

 

 



                                                           

 

16．（5 分）利用乘法公式进行计算： (2 3)(2 3)x y x y+ − − +  

 

 

 

 

 

17．（8 分）已知 =6x y+ ， 3xy = ，求下列各式的值： 

（1） 4 4x y+  （2） 2 2( 1)( 1)x y− −  

 

 

 

 

 

 

18．（6 分）化简求值： 2(2 ) (2 )( ) 2( 2 )( 2 )x y x y x y x y x y+ − − + − − + ，其中
1

2
x = ，

2y = − ． 

 

 

 

 

 

 

19．（9 分）用公式简便计算： 

① 2998 ② 2 2304 296− ③ 2456 455 457−   

 



                                                           

 

 

 

20．（6 分）当 n 为自然数时， 2 2( 7) ( 5)n n+ − − 能被 24 整除吗？说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

21．（10 分）已知下列等式：① 2 22 1 3− = ；② 2 23 2 5− = ③ 2 24 3 7− = ，… 

（1）请仔细观察前三个式子的规律，写出第④个式子：______；  

（2）请你找出规律，写出第 n 个式子，并说明式子成立的理由：______． 

（3）利用（2）中发现的规律计算：1 3 5 +2015+2017+ + +… ． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                           

能力挑战：满分 30 分 

1．（5 分）若代数式 2 6x x b− + 可化为 2( ) 1x a− − ，则b a− 的值是（  ） 

A．5        B．－5         C．11          D．－11 

2．（5 分）若 29 2( 3) 16x k x+ − + 是完全平方式，则 k 的值为（  ） 

A．15          B．15 或－15        C．39 或－33      D．15 或－9 

3．（5 分）若二项式 24 1x + 加上一个含 x 的单项式后是一个关于 x 的完全平方

式，则符合要求的单项式是． 

4．（5 分）已知 3xy = − ， = 4x y+ − ，则 2 2x xy y− + 的值为______． 

5．（10 分）我国宋朝数学家杨辉在他的著作《详解九章算法》中提出右下表，

此表揭示了 ( )na b+ （n 为非负整数）展开式的各项系数的规律，例如： 0( ) =1a b+ ，

它只有一项，系数为 1 ； 1( ) =a b a b+ + ，它有两项，系数分别为 1 ；

2 2 2( ) 2a b a ab b+ = + + ， 它 有 三 项 ， 系 数 分 别 为 1 ， 2 ， 1 ；

3 3 2 2 3( ) 3 3a b a a b ab b+ = + + + ，它有四 项， 系数 分别为 1 ， 3 ， 3 ， 1 ；

4 4 3 2 2 3 4( ) 4 6 4a b a a b a b ab b+ = + + + + ，它有五项，系数分别为 1，4，6，4，1； 根

据以上规律， 5( )a b+ 展开的结果为______． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                           

参考答案 

基础闯关 

一、选择题：（共 6 题）； 

1．（B）.  

评析：本题主要考查的是完全平方公式和平方差公式的应用，依据平方差公式和

完全平方公式进行计算即可做出判断．A 选项中， 2 2(2 3) 4 12 +9x x x− = − ，错误；

B 选项正确；C、( )( ) 2 2=a b a b a b+ − − ，错误；D 选项中， 2(2 3)(2 3) 4 9m m m+ − = − ，

错误．故选 B． 

2．（A）.  

评析：本题考查了完全平方公式与平方差公式的应用． A 选项中，

2 2(2000 1) =1999− ，正确；B 选项中， 2(2000 1)(2000+1)=2000 1− − ，错误；C 选

项中， 2(1999 1)(1999+1)=1999 1− − ，错误； D 选项中， 2 2(1999+1) =2000 ，

2 21999 =(2000 1)− ，错误．故选 A． 

3．（B）. 

评 析 ： 本 题 考 查 了 完 全 平 方 公

式． 2 2 2 2( 5 4 )(5 4 )x y x y− + − = 2 2 2(5 4 )x y− − = 4 2 2 425 +40 16x x y y− − ，故选 B． 

4．（A）.  

评析：本题考查了完全平方公式，已知两个等式利用完全平方公式化简，整体相

减即可得到 xy的值．由 2 2 2( + ) = 2 9x y x xy y+ + = ， 2 2 2( ) = 2 1x y x xy y− − + = ，两

式相减得：4 =8xy ，则 =2xy ，故选 A． 

5．（B）.  

评析：本题考查了完全平方公式的运用，先将等式的左边根据完全平方公式展开，

再根据等式的恒等原理就可求出结论．由 2 2 2 2( ) = +2 = + 36x m x mx m x nx+ + + ，∴ ，

解得：， ，故选 B． 

6．（A）.  



                                                           

评析：本题考查了完全平方公式的几何背景，关键是明确 4 个直角三角形的面积

+小正方形的面积 =新的大正方形的面积． 4 个直角三角形的面积为

1
4 2

2
ab ab = ，小正方形的面积为 2c ，由 2 2 2c a b= + ，得小正方形的面积为

2 2a b+ ，新的大正方形面积为 2( )a b+ ，所以 2 2 22 =( )a ab b a b+ + + ，故选 A． 

二、填空题：（共 8 题）； 

7． 2 29 4

16 9
a ab b− + ； 2 24 12 9a b ab− +  

评析：本题考查了完全平方公式的应用． 

（1） 2 2 2 2 23 2 3 3 2 2 9 4
( ) =( ) 2 ( )
4 3 4 4 3 3 16 9

a b a a b b a ab b− −   + = − + ． 

（2） 2 2 2 2 2( 2 3) =( 2 ) 2 2 3 3 4 12 9ab ab ab a b ab− + − −   + = − + ． 

8． 10− .  

评析：本题考查了完全平方公式，已知两等式两边平方，利用完全平方公式展开，

相减即可求出 ab 的值．已知两式分别平方得： 2 2 2( + ) = 2 9a b a ab b+ + = ，

2 2 2( ) = 2 49a b a ab b− − + = ，相减化简得： = 10ab − ． 

9．65. 

评 析 ： 本 题 考 查 了 完 全 平 方 公

式． 2 2 2 2=( ) 2 =7 2 ( 8) 49 16 65a b a b ab+ + − −  − = + = ． 

10． ±12． 

评析：本题考查了完全平方公式． 2 2 2 2 2(2 3 ) =4 12 9 4 9a b a ab b a ab b  + =  + ，所

以染黑的部分为±12．  

11． +8x . 

评析：本题主要考查了完全平方公式，直接利用完全平方公式配方求

出． 2 2 2( +8) = 16 64x x x+ + ，故该正方形的边长可表示为 +8x ． 

12． 16． 

评析：本题主要考查了完全平方公式，根据完全平方公式中乘积二倍与已知平方



                                                           

项，确定出另一个数是 4，再平方即可得到 k值． 2 28 =( 4)x x k x+ + + ，所以 k=42=16． 

13． 200− . 

评析：本题考查平方差公式的逆运用以及整体思想．首先把 2 2( 3 ) (3 )m n m n+ − − 逆

用平方差公式变形，再整体代入 2 =25m n+ ， 2 =2m n− 即可求得数值．由

2 =25m n+ ， 2 =2m n− ， 得

2 2( 3 ) (3 )m n m n+ − − =   ( 3 ) (3 ) ( 3 ) (3 )m n m n m n m n+ + − + − − = (4 2 )( 2 4 )m n m n+ − +

= 4(2 )( 2 )m n m n− + − = 4 25 2−   = 200− ． 

14．36 或 28． 

评析：本题考查了完全平方公式的变形和平方根的意义，根据条件，求出 = 2ab  ，

=8a b+ ，化简
2 2+

2

a b
ab− =

2 2 2+2 + ( )
2 2

2 2

a ab b a b
ab ab

+
− = − =32 4 ，所以结果为

36 或 28． 

三、解答题： 

15．（1）20. （2）20. 评析：本题考查了完全平方公式和代数式的变形能力以

及整体思想的运用． 

解 ： （ 1 ） ( 2)( 2)x y+ + = 2( ) 4xy x y+ + + =4+12+4=20; （ 2 ）

2( )x y− =
2( ) 4x y xy+ − =46-16=20 

16． 2 24 +6 9x y y− − . 评析：本题考查了平方差公式与完全平方公式，先利用平

方 差 公 式 变 形 ， 再 利 用 完 全 平 方 公 式 展 开 即 可 ． 解 ：

(2 3)(2 3)x y x y+ − − + =  2 ( 3) 2 ( 3)x y x y+ − − − =
2 2(2 ) ( 3)x y− − =

2 24 +6 9x y y− −  

17．（1）882. （2）-20.  评析：本题考查了完全平方公式和代数式的变形能力

以及整体思想的运用． 

解 ： （ 1 ） 2 2 2=( ) 2 36 6 30x y x y xy+ + − = − = ，

4 4 2 2 2 2 2=( ) 2 900 18 882x y x y x y+ + − = − = ； 



                                                           

（2） 2 2( 1)( 1)x y− − =
2 2 2 2( ) 1x y x y− + + = 9 30+1 20− = −  

18．37. 评析：本题考查了整式的混合运算-化简求值，以及完全平方公式，平方

差公式． 

解：原式=
2 2 2 2 2 24 4 (2 ) 2( 4 )x xy y x xy y x y+ + − + − − − =

23 10xy y+ ，当
1

2
x = ， 2y = −

时，原式=37． 

19．（1）996004.（2）4800.（3）1. 评析：本题考查了平方差公式，以及完全

平方公式，原式各项变形后，利用平方差公式及完全平方公式计算即可得到结

果 ． 解 ： ① 2998  = 2(1000 2)−  = 1000000 4000+4− =996004 ； ②

2 2304 296− = (304 296)(304 296)+ − =600×8=4800 ； ③

2456 455 457−  = 2456 (456 1) (456 1)− −  +  

= 2 2456 (456 1)− − =1． 

20 ． 能 . 评 析 ： 本 题 考 查 了 平 方 差 公 式 的 逆 运 用 ． 解 ：

2 2( 7) ( 5)n n+ − − =  ( 7)+( 5) ( 7) ( 5)n n n n+ − + − − = 24n，当 n 为自然数时，24n就

是 24 的倍数． 

21．（1） 2 25 4 9− = .（2） 2 2( 1) 2 1n n n+ − = + .（3）10092

. 评析：本题考查数字

的变化规律，找出数字之间的联系，得出运算规律，利用规律解决问题．（1）

由等式左边两数的底数可知，两底数是相邻的两个自然数，右边为两底数的和，

由此得出规律；（2）等式左边减数的底数与序号相同，由此得出第 n 个式子；

（3）由 2 22 1 3− = ；② 2 23 2 5− = ③ 2 24 3 7− = ，…，将算式逐一变形，再寻找抵

消规律． 

解：（1）由题意，得第④个算式为 2 25 4 9− = ；（2）根据几个等式的规律可知，

第 n 个 式 子 为 2 2( 1) 2 1n n n+ − = + ； （ 3 ） 由 （ 2 ） 的 规 律 可 知 ，

1 3 5 +2015+2017+ + +… =1+（ 2 22 1− ）+（ 2 23 2− ）+（ 2 24 3− ）+…+（ 2 21009 1008− ）

=10092．  

 



                                                           

能力挑战：满分 30 分 

1 ． （ A ） . 评 析 ： 本 题 考 查 了 完 全 平 方 公 式 的 应 用 ． 由

2 6x x b− + = 2 6 9+( 9)x x b− + − = 2( 3) +( 9)x b− − = 2( ) 1x a− − ，所以 a=3， 9= 1b− − ，

即 a=3，b=8，故b a− =5．故选 A． 

2 ． （ D ） . 评 析 ： 本 题 考 查 了 完 全 平 方 式 的 结 构 特 征 ． 因 为

29 2( 3) 16x k x+ − + = 2(3 4)x  是完全平方式，所以 2( 3)k − =±24，解得 15k = 或

k= 9k = − ，故选 D． 

3． 4x或 4x− 或 44x ．评析：本题考查了对完全平方公式的应用，分 4m2 是平方

项与乘积二倍项两种情况，根据完全平方公式解答即可．解：① 24x 是平方项时，

2 24 4 1 (2 1)x x x + =  ，所以可添加的项是 4x 或 4x− ；② 24x 是乘积二倍项时，

4 2 2 24 4 1 (2 1)x x x+ + = + ，∴可添加的项是 44x ，综上所述，可添加的项是 4x或 4x−

或 44x ． 

4． 25．评析：本题考查了对完全平方公式的应用，利用完全平方公式得到

2 2x xy y− + = 2+ 3x y xy−（ ） ，然后把 3xy = − ， = 4x y+ − 代入计算即可．解：

2 2x xy y− + = 2+ 3x y xy−（ ） = 24 3 ( 3)− −  −（ ） =25． 

5． 5 4 3 2 2 3 4 55 +10 10 5a a b a b a b ab b+ + + + . 评析：本题考查了乘法公式，正确观察

已知的式子与对应的三角形之间的关系是关键．经过观察发现，这些数字组成的

三角形是等腰三角形，两腰上的数都是 1，从第 3 行开始，中间的每一个数都等

于 它 肩 上 两 个 数 字 之 和 ， 展 开 式 的 项 数 比 它 的 指 数 多 1 ． 解 ：

5 5 4 3 2 2 3 4 5( ) 5 +10 10 5a b a a b a b a b ab b+ = + + + + ． 

 

 


